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ΕΙΔΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΣΥΜΒΑΣΗ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟ  1886/15-5-2009
Στην Κόρινθο σήμερα στις 15/05/2009  μεταξύ:

Α. Του ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ, με Α.Φ.Μ 099727226, Δ.Ο.Υ Τρίπολης, που εδρεύει στην Τρίπολη, οδό Ερυθρού Σταυρού 28 & Καρυωτάκη, και εκπροσωπείται νομίμως από τον Καθηγητή κο Κωνσταντίνο Α. Δημόπουλο, Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής  του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, καλούμενου εφεξής «Αγοραστής», και

Β. της Εταιρείας Π. Ιωαννίδου & ΣΙΑ Ο.Ε. με την επωνυμία «Best Book Hunters» - ΒΙΒΛΙΑ, ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ, ΧΑΡΤΙΚΑ, SOFTWARE, CD-ROM (καλούμενη στο εξής «Προμηθευτής») και το διακριτικό τίτλο «Best Book Hunters» που εδρεύει στην Αθήνα επί της οδού Λευκάδος 33, Κυψέλη, Α.Φ.Μ. 099526404 – Δ.Ο.Υ. ΙΘ’ ΑΘΗΝΩΝ και εκπροσωπείται νόμιμα για την υπογραφή της παρούσας από την κ. Π. Ιωαννίδου, με ΑΔΤ Φ 092527 νόμιμο εκπρόσωπο αυτής, λαμβάνοντας υπόψη:

· Την οικονομική προσφορά της  Εταιρείας «Best Book Hunters» με αρ. πρωτ. 435/31-10-2007.
· Το Πρακτικό Αξιολόγησης των προσφορών που κατατέθηκαν στο Τμήμα ύστερα από πρόσκληση ενδιαφέροντος που αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, με το οποίο προτείνεται ο ανάδοχος της παρούσας προμήθειας.

· Τις 95/8-10-2007 και 142/3-12-2007 Αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής Εκπαίδευσης με τις οποίες εγκρίνονται η πραγματοποίηση της συγκεκριμένης προμήθειας και η ανάθεση της προμήθειας στον συγκεκριμένο προμηθευτή αντίστοιχα.
συμφώνησαν τα εξής:

ΑΡΘΡΟ 1

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Αντικείμενο της παρούσας σύμβασης είναι  α) η εντός πέντε (05) ημερών από την λήψη της παραγγελίας διαβίβασή της, από τον προμηθευτή στους αντίστοιχους εκδότες της έγγραφης παραγγελίας ελληνικών/ξενόγλωσσων βιβλίων που κάθε φορά θα του υποβάλλει η Βιβλιοθήκη του Τμήματος Κοινωνικής & Εκπαιδευτικής Πολιτικής. 
Στον μειοδότη προμηθευτή θα δοθούν μετά την υπογραφή της σύμβασης, κατάλογοι που θα έχουν την μορφή του ακόλουθου υποδείγματος:

	Α/Α
	Συγγραφέας
	Τίτλος
	ISBN
	Εκδοτικός οίκος
	Ποσότητα
	Τμήμα

	
	
	
	
	
	
	


Οι ανωτέρω κατάλογοι θα παραδίδονται σταδιακά σύμφωνα με τις ανάγκες του Τμήματος Κοινωνικής & Εκπαιδευτικής Πολιτικής στην Κόρινθο (τηλ. επικοινωνίας 2741074998, Χοροζίδου Ευγενία, βιβλιοθηκονόμος).  Σε περίπτωση που οι τίτλοι που αναγράφονται δεν είναι διαθέσιμοι στην αγορά, θα επιχειρείται αντικατάσταση τους από άλλους νεότερους καταλόγους έως ότου να εξαντληθεί ο προϋπολογισμός που έχει δοθεί για την συγκεκριμένη προμήθεια.
· Ο μειοδότης προμηθευτής αναλαμβάνει: α) να διαβιβάσει την παραγγελία αμέσως μετά την παραλαβή της και το αργότερο μέσα σε πέντε (5) ημέρες, στους σχετικούς εκδότες ή πράκτορες των ελληνικών/ξένων βιβλίων β) την προμήθεια των ελληνικών/ξένων βιβλίων και γ) την παράδοση των παραγγελθέντων βιβλίων στο Τμήμα Κοινωνικής & Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστήμιου Πελοποννήσου. 
Επίσης :

· Τα εμπορεύματα (βιβλία) πρέπει να είναι καινούργια και να μην έχουν χρησιμοποιηθεί με οποιοδήποτε τρόπο. 

· Ο Προμηθευτής έχει την πλήρη ευθύνη εκτελωνισμού των υπό προμήθεια εμπορευμάτων. 

· Τα εμπορεύματα (βιβλία) πρέπει να είναι απαλλαγμένα από οποιαδήποτε βάρη,  τεχνικά ή και νομικά ή άλλα ελαττώματα ή απαιτήσεις εκ μέρους τρίτων, ελεύθερα από κάθε πιθανή δέσμευση.  Πρέπει δε να παραδοθούν έγκαιρα, με βάση τους χρόνους που καθορίσετε στην σύμβαση, ή άλλους χρόνους σαφώς καθορισμένους στην παρούσα σύμβαση.

Συγκεκριμένα : 

Η παράδοση από τον ανάδοχο κάθε παραγγελίας ελληνόγλωσσων βιβλίων θα πρέπει να παραδίδονται το  αργότερο εντός είκοσι πέντε (25) ημερών από την παραγγελία τους.

Η παράδοση από τον ανάδοχο κάθε παραγγελίας ξενόγλωσσων βιβλίων θα πρέπει να παραδίδονται το αργότερα εντός σαράντα πέντε (45) ημερών από την παραγγελία τους.
Η παρούσα σύμβαση τίθεται σε ισχύ με την υπογραφή της και ολοκληρώνεται την 30/10/2009 με την παραλαβή του συνόλου της προμήθειας ελληνόγλωσσων και ξενόγλωσσων βιβλίων.
ΑΡΘΡΟ 2

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΟΠΩΛΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

Το συνολικό τίμημα της συγκεκριμένης αγοροπωλησίας, ανέρχεται μέχρι το ποσό των 8.000,00 ΕΥΡΩ (συμπεριλαμβανομένου του  Φ.Π.Α). για την προμήθεια ελληνόγλωσσων και ξενόγλωσσων βιβλίων.  Η Βιβλιοθήκη του Τμήματος είναι αρμόδια, με βάση τις ανάγκες των μελών ΔΕΠ και του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής, να ορίσει τον καταμερισμό των χρημάτων του συνολικού ποσού των 8.000€ που θα δαπανηθούν τόσο για την προμήθεια ξενόγλωσσων όσο και των ελληνόγλωσσων βιβλίων.
Η τιμή προμήθειας των  ελληνικών βιβλίων είναι εκείνη της λιανικής τιμής πώλησης που αναγράφεται στα τιμολόγια ή στους επίσημους έντυπους ή ηλεκτρονικούς τιμοκαταλόγους των εκδοτών, (που ισχύουν την ημέρα της τιμολόγησης), μειωμένη κατά είκοσι εννέα τοις εκατό (-29%) πλέον του Φ.Π.Α.  Η τιμολόγηση βιβλίων θα είναι σε Ευρώ, (η τυχόν απαιτούμενη στρογγυλοποίηση θα γίνεται μέχρι και το δεύτερο δεκαδικό ψηφίο).

Στο πλαίσιο της παρούσας προμήθειας θεωρείται ότι οι τιμές των (σε ισχύ) δημοσιοποιημένων τιμοκαταλόγων περιλαμβάνουν τον αναλογούντα Φ.Π.Α, κάθε υπέρ τρίτου προβλεπόμενη κράτηση, καθώς και κάθε άλλο κόστος που μπορεί να προκύψει για τον προμηθευτή προκειμένου να παραδώσει τα βιβλία της κάθε παραγγελίας στις εγκαταστάσεις των συγκεκριμένων Τμημάτων του Πανεπιστημίου, ελεύθερα από οποιαδήποτε δέσμευση. 
Ο ανάδοχος θα έχει την πλήρη ευθύνη εκτελωνισμού βιβλίων, περιλαμβανομένης οποιασδήποτε δαπάνης που θα πρέπει να γίνει (όπως δασμοί, φόροι, αποθήκευτρα, μεταφορικά και κάθε είδους δημοσιονομικές επιβαρύνσεις) ώστε τα βιβλία που θα έχουν παραγγελθεί από τα εμπλεκόμενα Τμήματα του Πανεπιστημίου να παραδοθούν στις εγκαταστάσεις τους, ελεύθερα από οποιαδήποτε δέσμευση. 
Κατά την εξόφληση των τιμολογίων, ο Προμηθευτής υποχρεούται να προσκομίσει στη Γραμματεία του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής Πιστοποιητικό Φορολογικής & Ασφαλιστικής Ενημερότητας. 

ΑΡΘΡΟ 3
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ

3.1   Τόπος παράδοσης των ελληνικών βιβλίων ορίζεται η Βιβλιοθήκη των Τμημάτων :

· Τμήμα Κοινωνικής & Εκπαιδευτικής Πολιτικής στην Κόρινθο (τηλ. επικοινωνίας 2741074998, Χοροζίδου Ευγενία, βιβλιοθηκονόμος),

και ακολουθείται η κάτωθι διαδικασία:

3.2 Ο προμηθευτής, πριν μεταφέρει ελληνόγλωσσα/ξενόγλωσσα βιβλία, έρχεται σε συνεννόηση (τηλεφωνικά ή ηλεκτρονικά ή μέσω τηλεομοιοτυπίας (fax)) με την υπεύθυνη Βιβλιοθήκης του Τμήματος.

Η παράδοση από τον προμηθευτή και η παραλαβή από το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου των υπό προμήθεια βιβλίων ακολουθεί την παρακάτω διαδικασία: 

-  Εφόσον παραληφθούν και καταμετρηθούν εντός δέκα πέντε (15) ημερών η υπεύθυνη Βιβλιοθήκης του Τμήματος θα προχωρήσει και στον έλεγχο της ποιότητας των παραλαμβανόμενων βιβλίων.  
Πάντως, το Πανεπιστήμιο θα έχει το δικαίωμα να ζητήσει την αντικατάσταση κακέκτυπου βιβλίου οποτεδήποτε, μέχρι την ολοκλήρωση της παρούσας προμήθειας 
Σε περίπτωση επιστροφής βιβλίων λόγω κακής ποιότητας και για οποιοδήποτε άλλο λόγω που να κάνει την ποιότητα των βιβλίων μη ικανοποιητική, ο προμηθευτής θα πρέπει να αντικαταστήσει τα προβληματικά βιβλία το ταχύτερο δυνατό. 

Ο ποιοτικός έλεγχος των παραλαμβανόμενων βιβλίων θα γίνεται με επίβλεψη και ευθύνη του υπεύθυνου ή της υπεύθυνης βιβλιοθηκονόμου του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής.

Ο προμηθευτής υποχρεούται να ειδοποιεί εγγράφως την Βιβλιοθήκη του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου (τηλέφωνο επικοινωνίας 27410-74998) τουλάχιστον πέντε (5) ημέρες πριν από την ημερομηνία που προτίθεται να πραγματοποιήσει κάποια παράδοση. Μέχρι και τον έλεγχο της ποιότητας των εμπορευμάτων, ο προμηθευτής θα φέρει στο ακέραιο τον κίνδυνο φθοράς ή καταστροφής τους, εκτός αν η φθορά ή καταστροφή προέλθει αποδεδειγμένα από υπαιτιότητα των εκπροσώπων ή υπαλλήλων του Πανεπιστημίου.

ΑΡΘΡΟ 4

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΟΡΑΣΤΗ

Ο Προμηθευτής είναι υποχρεωμένος να ειδοποιήσει τον Αγοραστή εγγράφως, κατ’ ελάχιστον πέντε (5) ημέρες νωρίτερα, για την πρόθεσή του να παραδώσει υπό προμήθεια είδη.

ΑΡΘΡΟ 5
Κυρώσεις - Ποινικές ρήτρες
Η μη εκτέλεση της παραγγελίας συγχωρείται μόνο σε περίπτωση μη εισέτι έκδοσης ή εξάντλησης του παραγγελθέντος είδους.  Ο προμηθευτής είναι υπεύθυνος για την προσήκουσα και εμπρόθεσμη παράδοση των επιστημονικών, εκδιδόμενων στην αλλοδαπή, έντυπων (βιβλίων).  Αν παρέλθει η προβλεπόμενη ημερομηνία παράδοσης ορισμένων βιβλίων μιας παραγγελίας, η Διοικούσα επιτροπή του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου δικαιούται με πρόταση της Επιτροπής Διενέργειας &Αξιολόγησης του Διαγωνισμού, να επιβάλλει στον προμηθευτή για την καθυστέρηση αυτή που θεωρείται ως μη προσήκουσα, ποινή ίση με το 20%  της αξίας του υλικού που δεν έχει παραληφθεί εγκαίρως.

Το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου έχει το δικαίωμα να κηρύξει έκπτωτο τον προμηθευτή, χωρίς να καταβάλλει οποιαδήποτε αποζημίωση, αν αυτός δεν εκπληρώνει εγκαίρως και εντός των συμβατικών προθεσμιών ή εκπληρώνει τη πλημμελώς τις συμβατικές του υποχρεώσεις ή παραβιάζει ουσιώδη όρο της παρούσας σύμβασης.

Εάν ο προμηθευτής παρουσιάσει ως τρέχουσα τιμή εκδότη διαφορετική της πραγματικής, κηρύσσεται από τη Διοικούσα Επιτροπή με εισήγηση της Επιτροπής Διενέργειας &Αξιολόγησης του Διαγωνισμού, έκπτωτος.
Για την απόρριψη συµβατικών υλικών και την αντικατάσταση αυτών ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 33 του Π.Δ.394/1996.

Οι ποινικές ρήτρες δεν επιβάλλονται και η έκπτωση δεν επέρχεται αν ο προμηθευτής αποδείξει ότι η καθυστέρηση οφείλεται σε ανώτερη βία ή σε υπαιτιότητα του αναθέτοντος.

Το Πανεπιστήμιο θα μπορεί να κηρύξει έκπτωτο ένα προμηθευτή και αν συστηματικά δεν εκπληρώνει ή εκπληρώνει πλημμελώς τις συμβατικές του υποχρεώσεις ή αν παραβιάσει κάποιο ουσιώδη όρο της σύμβασης. 

Για τη διαδικασία και τις συνέπειες της έκπτωσης θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 34 παράγραφοι 4, 5 και 6 του Π.Δ. 394/1996 «Κανονισμός Προμηθειών Δημοσίου». 
ΑΡΘΡΟ 7

Εξαίρεση επιβολής κυρώσεων - Ανωτέρα βία

Δεν επιβάλλονται κυρώσεις στον προμηθευτή, εφόσον διαπιστωθεί ανωτέρα βία, ένεκα της οποίας προκαλείται αδυναμία παράδοσης των επιστημονικών ελληνόγλωσσων/ξενό-γλωσσων βιβλίων.
Σε κάθε περίπτωση ανωτέρας βίας, καθένας εκ των συμβαλλομένων που αδυνατεί να ικανοποιήσει τις υποχρεώσεις του έναντι του άλλου συμβαλλομένου οφείλει να γνωστοποιήσει εγγράφως στον άλλο συμβαλλόμενο τα γεγονότα που συνιστούν την ανώτερη βία εντός δέκα εργασίμων ημερών από την εμφάνισή τους. 

ΑΡΘΡΟ 8

ΕΚΧΩΡΗΣΗ

Ο Προμηθευτής δεν δικαιούται να προχωρήσει σε οποιαδήποτε πλήρη ή μερική εκχώρηση ή μεταβίβαση των δικαιωμάτων ή απαιτήσεων ή υποχρεώσεων που απορρέουν από την παρούσα σύμβαση, παρά μόνον κατόπιν έγγραφης συναίνεσης του Αγοραστή.

ΑΡΘΡΟ 9

ΙΣΧΥΣ ΚΑΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Η παρούσα σύμβαση μπορεί να τροποποιηθεί μόνο με έγγραφη συμφωνία των συμβαλλομένων μερών, αποκλειομένου κάθε άλλου αποδεικτικού μέσου.

Όσον αφορά το αντικείμενο της παρούσας σύμβασης, ουδεμία άλλη συμφωνία προγενέστερη και μη αναφερόμενη στην παρούσα είναι ισχυρή.
ΑΡΘΡΟ 10ο
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ
Ο Προμηθευτής ευθύνεται έναντι του Αγοραστή για οποιαδήποτε περίπτωση απαιτήσεων τρίτων, σχετικών με δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας ή ευρεσιτεχνίας, για εμπορεύματα που αφορούν την παρούσα Σύμβαση ή οποιοδήποτε μέρος τους. Θα οφείλει δε να καταβάλλει νομιμοτόκως το κόστος κάθε δαπάνης του Πανεπιστημίου ή των εκπροσώπων ή υπαλλήλων του που θα έχει γίνει ή θα επιδικασθεί εις βάρος τους για τους προαναφερόμενους λόγους.

Ειδικότερα ο Προμηθευτής οφείλει να αναλάβει το κόστος της αποζημίωσης του Πανεπιστημίου εναντίον κάθε αγωγής, μήνυσης ή άλλης δικαστικής ή διοικητικής ενέργειας ή διεκδίκησης ή δραστηριότητας στρεφόμενης εναντίων του που θα αφορά στον ισχυρισμό, οποιουδήποτε τρίτου, ότι εμπορεύματα ή οποιοδήποτε μέρος τους, που έχουν αγοραστεί στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης, συνιστούν προσβολή δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας ή ευρεσιτεχνίας που προστατεύεται στην Ελλάδα ή σε άλλη χώρα με την οποία η Ελλάδα έχει σχετική διμερή ή άλλη συμφωνία. Σε κάθε τέτοια περίπτωση, ο Αγοραστής πρέπει να προβαίνει αμέσως σε έγγραφη ειδοποίηση του Προμηθευτή και να του παρέχει κάθε απαιτούμενη πληροφορία και βοήθεια, με σκοπό την άριστη έκβαση του δικαστικού του ή άλλου αγώνα.

Σε περίπτωση που προϊόντα ή στοιχεία που έχει προμηθευτεί ο Αγοραστής με βάση την παρούσα σύμβαση κριθούν τελεσίδικα ότι προσβάλλουν τα προαναφερόμενα δικαιώματα τρίτων ή απαγορευθεί η χρήση τους, αν ο Προμηθευτής δεν μπορέσει να εξασφαλίσει στον Αγοραστή το δικαίωμα να συνεχίσει να χρησιμοποιεί τα συγκεκριμένα προϊόντα ή στοιχεία, θα πρέπει να τα αντικαταστήσει το ταχύτερο δυνατό με άλλα (της ίδιας καταλληλότητας) που δεν συνιστούν προσβολή ή θα τροποποιήσει τα υπάρχοντα, έτσι ώστε να σταματήσουν να προκαλούν προσβολή. Σε κάθε τέτοια περίπτωση, ο Προμηθευτής θα πρέπει να αποζημιώσει τον αγοραστή για όση χρονική περίοδο δεν θα έχει τη χρήση των συγκεκριμένων παραγωγικών μέσων.

ΑΡΘΡΟ 11
ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Η λύση της παρούσας σύμβασης, υπό κανονικές συνθήκες, θα επέλθει μετά το πέρας όλης της χρονικής περιόδου κατά τη διάρκεια της οποίας θα υπάρχει συμβατικά καθορισμένη υποχρέωση του Προμηθευτή προς το Πανεπιστήμιο.

Το Πανεπιστήμιο δικαιούται να καταγγείλει την παρούσα σύμβαση σε κάθε περίπτωση καθυστέρησης εκ μέρους του Προμηθευτή να ικανοποιήσει τις συμβατικές του υποχρεώσεις. Η καταγγελία αυτή, θα πρέπει να γίνεται με έγγραφη γνωστοποίηση του Προμηθευτή δίνοντάς του χρονικό περιθώριο δέκα εργασίμων ημερών για την επίλυση του προβλήματος που οδήγησε το Πανεπιστήμιο σ’ αυτή την ενέργεια.

ΑΡΘΡΟ 12
ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ
Η παρούσα σύμβαση διέπεται από την Ελληνική Νομοθεσία. 

Αρμόδια για την επίλυση κάθε διαφοράς που τυχόν θα προκύψει από την εκτέλεση, εφαρμογή ή ερμηνεία της παρούσας Σύμβασης είναι τα Δικαστήρια της Τρίπολης εφαρμοστέο δε δίκαιο είναι το Ελληνικό.
ΑΡΘΡΟ 13

ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

Σε περίπτωση μη κάλυψης του συνόλου του ποσού που έχει οριστεί στην πρόσκληση ενδιαφέροντος λόγω του χρονικού διαστήματος που μεσολαβεί από την υπογραφή της σύμβασης μέχρι την περάτωση της οι συμβαλλόμενοι αμφότεροι δεν θα εγείρουν αξιώσεις.

Το παρόν αφού αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε από τους συμβαλλομένους, υπογράφεται από αυτούς σε τρία πρωτότυπα από τα οποία τα δύο επιστρέφονται στην Υπηρεσία μας .
ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ
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