Συχνές Ερωτήσεις - Απαντήσεις
Πώς μπορώ να δηλώσω συμμετοχή;

Συμπληρώνοντας στην αίτηση τις ενότητες που με ενδιαφέρουν (έως δύο) και αποστέλλοντάς την στο φαξ 27410 74990 ή στο email: summer_korinthos@uop.gr.

Μέχρι πότε μπορώ να δηλώσω συμμετοχή;

Η τελική ημερομηνία παραλαβής εγγραφών και καταθετηρίων είναι η Παρασκευή 21 Ιουνίου.
Μπορώ να παρακολουθήσω όλες τις ενότητες;

Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να δηλώσει συμμετοχή από μία μέχρι δυο το πολύ θεματικές ενότητες.

Ποιο είναι το κόστος συμμετοχής;

Το κόστος συμμετοχής για τις θεματικές ενότητες Θ.Ε1: Το αποτελεσματικό Σχολείο: Μοντέλα Εκπαιδευτικής Ηγεσίας και Διοίκησης σχολικών μονάδων και Θ.Ε2: Εκπαιδευτικές εφαρμογές του Web 2.0 στην πράξη είναι 130 € ανά ενότητα.
Το κόστος συμμετοχής για την ενότητα Θ.Ε3: Συγγράφοντας μια εμπειρική εκπαιδευτική έρευνα: Σχεδιασμός, Μεθοδολογία, Τεχνικές είναι 90 €, λόγω μικρότερης διάρκειας (12 ώρες).
Σε ποιες περιπτώσεις δικαιούμαι έκπτωση του κόστους συμμετοχής;

Το κόστος συμμετοχής διαμορφώνεται ως εξής Θ.Ε1 και Θ.Ε2 100 € ανά ενότητα

και Θ.Ε3 90 € στις παρακάτω περιπτώσεις:
· Αν ο ενδιαφερόμενος δηλώσει δύο ενότητες

· Αν πραγματοποιηθούν ομαδικές εγγραφές – πάνω από τρία άτομα (π.χ εάν πρόκειται για εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στο ίδιο σχολείο απαιτούνται τουλάχιστον 3 άτομα, εκτός των ολιγοθέσεων σχολείων, όπου αρκούν 2 άτομα. 

Σε κάθε άλλη περίπτωση, απαιτούνται 3 άτομα, οι οποίοι θα πρέπει στην αίτηση συμμετοχής τους να αναφέρουν και τα ονόματα και των δύο άλλων μελών της ομάδας τους.) Σε περίπτωση ομαδικής εγγραφής, η αίτηση κατατίθεται ομαδικά, αλλά η καταβολή του κόστους συμμετοχής γίνεται ατομικά.

· Αν ο ενδιαφερόμενος είναι προπτυχιακός ή μεταπτυχιακός φοιτητής ΑΕΙ ή ΤΕΙ.

Όλοι οι παραπάνω μετά την κατάθεση του κόστους συμμετοχής τους θα πρέπει να προσκομίσουν στη Γραμματεία του Τμήματος τα αντίστοιχα δικαιολογητικά (π.χ. φοιτητική ταυτότητα ή βεβαίωση σπουδών για τους φοιτητές, βεβαίωση υπηρεσίας στο συγκεκριμένο φορέα για εκπαιδευτικούς).

Είμαι άνεργος. Μπορώ να παρακολουθήσω το πρόγραμμα δωρεάν;

Όσοι έχουν θεωρημένη κάρτα ανεργίας του ΟΑΕΔ, μπορούν να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα δωρεάν. Σε αυτήν την κατηγορία μπορεί να διατεθεί ένα ποσοστό έως περίπου το 10% των θέσεων. Σε περίπτωση που οι αιτήσεις ανέργων είναι περισσότερες από τις προσφερόμενες θέσεις, η επιλογή αυτών που θα συμμετάσχουν θα γίνει με σειρά προτεραιότητας.
Πώς θα καταβάλλω το κόστος συμμετοχής μου;

Η πληρωμή θα γίνεται με κατάθεση στον παρακάτω τραπεζικό λογαριασμό:

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
ΙΒΑΝ: GR74 0172 5030 0055 0304 9939 981
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ: ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΕΙΔΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ
Όσοι καταθέσουν είναι απαραίτητο να αναγράφουν "έργο 0148" καθώς και το ονοματεπώνυμο του καταθέτη. Στη συνέχεια αντίγραφο του καταθετηρίου θα πρέπει να σταλεί στο Τμήμα, είτε ταχυδρομικά (Τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Δαμασκηνού & Κολοκοτρώνη, 20100, Κόρινθος) είτε με φαξ (27410-74990), είτε σε σκαναρισμένη μορφή στο summer_korinthos@uop.gr .
Υπάρχει ελάχιστος ή μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων σε κάθε ενότητα;

Το πρόγραμμα της κάθε θεματικής ενότητας θα προσφερθεί εφόσον υπάρξει ελάχιστη συμμετοχή 20 ατόμων. Σε περίπτωση που σε κάποια ενότητα συγκεντρωθεί μεγάλος αριθμός αιτήσεων, οι συμμετέχοντες θα χωριστούν σε τμήματα.
Είναι υποχρεωτικές οι παρουσίες καθ΄ όλη τη διάρκεια του προγράμματος / υπάρχει δυνατότητα απουσιών?
Η υλοποίηση των μαθημάτων των θεματικών ενοτήτων Θ.Ε1 και Θ.Ε2 και η διάρθρωση του προγράμματος ακολουθεί τη φιλοσοφία της μικτής (blended) μάθησης. Η φυσική παρουσία είναι απαραίτητη στην πρώτη και την τελευταία συνάντηση. Οι υπόλοιπες τρεις ενδιάμεσες συναντήσεις θα πραγματοποιηθούν με on-line συναντήσεις τηλεδιάσκεψης μέσω της πλατφόρμας Web 2.0 που σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε από την Ομάδα Ηλεκτρονικής Μάθησης του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Η σχετική πλατφόρμα είναι εξαιρετικά απλή και λειτουργική στη χρήση της. 
Η υλοποίηση των μαθημάτων της θεματικής ενότητας Θ.Ε3 θα πραγματοποιηθεί αποκλειστικά με τη μέθοδο της κατά πρόσωπο επιμόρφωσης σε δύο συναντήσεις, συνεπώς η φυσική παρουσία είναι απαραίτητη.

